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Conturările viitorului.
(v. mol.) Din frământările fără 

sfârşit ale tuturor popoarelor des- 
moştenite ale Austro-Ungariei, pe 

K cari pactul delà 1867 le-a dat pradă 
unor esperimentări de espansiune 
etnică ; din buimăceala şi în parte 
şi frica ce-a cuprins pe mulţi din 
cei ce până eri se credeau de atot
puternici , şi în fine din neaşteptata 
şi radicala schimbare a relaţiilor de 
putere, résultante ale evenimentelor 
mai recente din Balcani, se des
prinde şi se cristalizează tot mai 
mult o idee de cea mai mare im
portanţă pentru viitorul monarhiei 
noastre.

In forma ei negativă ideea a- 
ceasta ne spune, că în felul cum 
am dus-o cu chiu cu vai delà 1867 
încoace, nu mai poate merge mai 
departe. Nu se mai poate tolera 
hegemonia alor două, trei popoare 
asupra majorităţii celorlalte zece 
naţiuni ale monarhiei.

In formă positivé ea ne dove
deşte, că a sosit ceasul cel din ur
mă pentruca cei din frunte să în
făptuiască noua formaţiune a im- 

l peritUui, bazată pe principiile per- 
S fectei şi neţărmuritei egale indrep- 
|î tâţiri naţionale, brodată pe o largă 
! şi loială democraţie.

In partea de dincolo de Leitha 
a imperiului habsburgic curentul 
acesta înspre o mai nouă şi mai 
dreaptă ordine a trebiior publice 
e neasămănat mai puternic şi 
mai covârşitor ca la noi în Unga
ria. Las că în Austria relaţiile de 
putere dintre naţiunea dominantă şi 
dintre celelalte naţiuni sunt mai favo 
rabile pentru aceste din urmă, de
cât la noi.

Nu trebue să nu remarcăm 
însă şi faptul, că chiar şi în sânul 
Germanilor austriaci ba chiar al 
Polonilor se găsesc azi număroase 
partide politice şi pături sociale, 
cari văd clar că viitorul monarchiei 
e legat de bunăstarea şi perfecta 
mulţumire a tuturor popoarelor 
sale şi că aceasta nu se poate ob- 

' ţine decât pe calea unei organizări 
/1 pe baza autonomîiior naţionale a 

tuturor naţiunilor trezite azi la 
conştiinţa individualităţii lor naţio
nale.

Să nu amintesc decât puterni
cul partid al soeiaî-democraţilor 
austriaci, cari deja cu prilejul con
gresului regnicolar din 24— 29 Sept. 
1899, ţinut în Briinn, s-a pus fără 
nici o reservă pe această unica mân
tuitoare bază şi modalitate de a- 
planare a nesfârşitelor şi dăunoa- 
selor certe şi frecări naţionaliste.

La noi în Ungaria direcţia asta 
e abia în faşe.

Abia la partidul social-demo
crat şi la grupa mică a teoretieia- 
nilor radicalişti se observă oare
care bunăvoinţă mai pronunţată 
faţă de naţionalităţi şi o critică 
aspră faţă de sistemul de azi şo- 
vinist şi antidemocratic.

Să nu ne prindă mirarea în 
faţa acestor aparenţe!

Dacă s-a zis cândva cu oare
care îndreptăţire, că Austria în 
toate privinţele a şchiopătat 
cel puţin cu o jumătate de veac 
în urma popoarelor mai înaintate 
ale apusului, apoi despre Ungaria 
putem zice cu iuima curată, că din 
parte-i rămâne cu o altă jumătate 
de veac în urma —  Austriei.

Nu ne trebue o pildă mai 
grăitoare decât cea pe care ne-o 
oferă soarta sărmanului sufragiu 
universal.

Pe când Austria acuşi de zece 
ani e în posesia, am putea zice, 
celei mai democratice reforme e 
lectorale, pe lângă care chiar şi 
proeetul lui Kristoffy e numai o 
restrângere palidă, pe atunci la noi, 
din mila şi îndărătnicia elemente
lor reacţionare, va trebui să treacă 
încă vre-o câteva decenii până 
când vom fi ajuns .şi noi acolo 
unde a ajuns Austria prin legea ei 
electorală din 1906.

Tot astfel stăm şi cu chestia 
autonomiei naţionale a popoarelor 
Austro-U ngariei.

Dacă azi în Austria s-a for
mat o întreagă literatură în jurul 
acestei întrebări şi dacă ea azi a 
păşit cu voinicie din stadiul „ide
ilor utopice", în acela al preocu- 
paţiunilor reale şi serioase a poli- 
ticianilor —  e a se mulţumi în 
mare parte agitaţiunii şi nizmn- 
ţelor neîntrerupte de un jumătate 
de veac şi mai bine, cari nu au 
lăsat nici pe un moment se a

doarmă chestia autonomică şi să-şi 
peardâ din actualitate.

Drept dovadă, cât de veche e 
ideea unei transformări a monarchiei 
noastre într-o federaţie de popoare 
egal îndreptăţite, citez aici un plan 
al unui eminent publicist austriac 
Ferdinand Kiirnberger, scris în 
forma unui foileton şi purtând ti- 
tula „Un austriac adormit“.

Foiletonul acesta a fost scris 
în 10 Ianuarie 1867, deci înaintea 
încheierei pactului dualistic.

Iată o parte a acestui senza
ţional foileton:

„Am visat că a venit copila 
uriaşă din Niedeck şi a luat în 
şorţul ei întreaga Austrie dela 
Brody până la Bregenz şi dela 
Ragusa până la Bodenbah şi a 
trecut-o dincolo în America.

Popoarele Austriei pe pămân
tul liber al AmerieeiL. Când co
pila uriaşă din Niedeck a început 
să aşeze pe Nemţi, Cehi, Poloni, 
Ruteni, Maghiari, bucată de bucată 
pe masa curată sau pe tabula 
rasa a liberului pământ american, 
mi-am ridicat capul dintre perini, 
căci mă interesa din cale afară 
să aflu cum se vor înfăţişa lup
tele de naţionalitate dih Austria pe 
pământul republicei.

Când colo minune mare— nu am 
văzut nimic. Din cearta naţiona
lităţilor nu au rămas decât naţiu
nile, pe când certele lor au dispă
rut. Abia au atins naţiunile pă
mântul liber al Americei de nord, 
s-au îmbrăţişat popoarele şi au es- 
clamat cam ca Hamlet:

— Ah ! Ce măgari am fost noi!
Şi nici o naţiune nu s-a mai 

temut, că va fi oprimată din par
tea celeilalte şi nici-una nu a mai 
oprimat pe celelalte din cauza a- 
cestei frice.

Nici una nu mai are frică, ca 
de nu va fi ciocan, va trebui să 
devie ileu, căci productul acestora, 
adecă libertatea, era deja creată şi 
atât ileul cât şi ciocanul deveni
seră de prisos.

Pe banii proprii fiecare popor 
îşi îndestulea dorinţele fără să fie 
silit a leelnpta dela alţii. Cehii şi 
Nemţii nu se mai certau din cau
za universităţii din Praga, Polonii 
şi Rntenii din cauza universităţii

M u ţ i ţ i
Castelul Solles, 

Luni 30 Iulie 1883.
Scumpa mea Lucie, nimic nou. 

Stăm în salon şi privim cum plouă. Nu 
putem ieşi pe un timp atât de urât, în 
lipsă de altceva, jucăm comedr. Ce 
trase sânt, draga mea, piesele de sa
lon din repertoriul actual! Toate sânt 
trase de păr, urâte, grosolane. Glumele, 
ca ghiulele detun, distrug totul. Nimic 
spiritual, nimic natural, ulei humor cum 
se cade, nici o eleganţă. In adevăr, oa
menii zişi de litere nu ştiu nimic din 
lume. Nu cuuosc abso'ut de loc nici 
cum se gândeşte, nici cum se vorbeşte 
la noi. Le-aş îngădui de-a nesocoti unele 
obiceiuri, convenienţe şi manieri de-ale 

 ̂ noastre, dar nu le îngădui ca să nu ie 
cunoască măcar. Pentru ca să pară fini, 
iac jocuri do cuvinte, cari nu’s bune 
nici pentru a înveseli pe soldaţi. Pentru 

j a fi plăcuţi, ne dau spirite din cele ru- 
lese de pe dâmburile bulevardului ex
terior. sau în acele aşa numite fabrici 
de artişti, in cari se repetă de 50 de 
ani aceleaşi paradoxé de începători.

In fine, jucăm comedii. Cuio nu 
sântem decât două femei, bârbatu meu 
face pe subreta, şi din cauza asta şi-a

ras mustaţa. No-ţi poţi închipui, dragă 
Lucie, cum s’a schimbat! Nu-1 mai re
cunosc . . nici ziua, nici noaptea. Dacă 
nu-ş5 va lăsa să-i crească imediat mus
taţa, cred că îi voiu deveni necredin
cioasă, căci acum nu’mi place ds ioc.

In adevăr, un om fără mustaţă nu 
mai e om. Nu’mi place barba; ea dă 
aproape in totdeauna o înfăţişare ne
glijată; dar mustaţa, ah! mustaţa este 
indispensabilă unei figuri bărbăteşti 
Nu, nici odată DU-ţi vei putea închipui, 
cum această adunare de păr pe buză 
e trebuitoare, ochii lui, ş i . . .  în . .  - 
relaţiile dintre soţi. Mi-au venit o sumă 
de gânduri asupra acestui lucru, pe 
cari însă nu îndrăzuesc să ţi !e scriu. 
Ţ i le voiu spune însă, foarte încet. Dar 
cuvintele sânt atât de greu de găsit, 
pentru ca să exprimi unele lucruri, şi 
unele dintre ele, pe cari nu ie poţi în
locui, au pe hârtie o înfăţişare atât de 
ordinară, încât nu pot să le scriu. Şi-a- 
poi, subiectul e atât de greu, atât de 
delicat* Atât de fără perdea, încât ar 
trebui o ştiinţă nemărginită pentru a-I 
trata fără pericol.

In fine! atât mai rău dacă nu mă 
vei înţelege. Şi apoi, draga mea, slleş- 
te-te ca să ceteşti şi printre rânduri . . 

i Da, când am văzut pe bârbatu-meu 
1 ras, am priceput că nu voiu avea nici

odată slăbiciune pentru un actor, pentru 
uu predicator, fie el chiar părintele Di- 
dou, cel mai seducător dintre toţi! Apoi, 
când m’am trezit singură cu el (cu băr
batul meu) a fost toarte greu. A h ! 
scumpa mea Lucie, au te lăsa niciodată 
sărutată de-un om fără mustaţă; săru
tările lui n’au nici un guat, nici unul, 
nici unul! Aceasta nu e atât de dulce, 
atât de ? rzătoare, atât d e . . .  pipărată, 
da, aşa de pipărată ca adevărata săru
tare. Mustaţa este In acest caz piperul.

Iachipue^ţi că-ţi pui pe buze un 
pergament uscat. . .  sau umed. Iată 
desmierdarea omului ras. Nu valorează 
aproape nimic.

De unde vine deci ispita mustăţii, 
îmi vei zice? Ştiu eu? Apoi ea te gâ
dilă într’un mod plăcut. O simţi înain
tea gurii, şi-ţi transmite în tot corpul, 
până la vârful picioarelor, un fior plă
cut. Ea e aceea, care desmiardă, care 
face să se înfioare şi să tresară pielea, 
care dă nervilor acea vibrare fină, care 
te face să scoţi acel micuţ >ah’< ca şi 
când ai avea un fior.

Dar pe gâ t! Da, ai simţit vre-o- 
dată o mustaţă pe gâtul tău ?! Te ame
ţeşte şi te nelinişteşte, se coboară pe 
spinare, aj nge în vârful degetelor. Te 
suceşti, ridici din umeri, laşi capul în

din Lemberg, pentrucă acum avea« 
universităţi atât de numeroase —  
cum să mă şi esprim —  atât de 
numeroase, ca şi casarmele sau 
palatele ordurilor călugăreşti...

Descoperirea aceasta, că noi 
avem azi să luptăm cu mizerii na
ţionaliste nu  din pricina naţionali
tăţilor ci din cauza absolutismului 
cu diferitele lai pofte de domina- 
ţinne, m-a făcut să tresar de bu
curie.

Eureka! Chestia constituţiei 
austriace e rezol vită: Singura con- 
stituţiune despre care poate fi vor
ba la noi, e următoarea: Republică 
federativă cu căpetenie monarhică. 
O federaţiune austriacă cu o sin
gură afacere comună: Apărarea 
faţă de duşmani esterni. In  la- 
untru faceţi ce vreţil Guvernaţi-vă 
înşivăw.

lată cum se cugetă un 
German austriac înainte de asta 
cu 46 de an i!

Şi nu au trecut decât 4— 5 
dicenii şi azi aproape întreaga Aus
trie cugetă la fel.

Evenimentele surprinzătoare 
din Balcani, biruinţa pe toată linia 
a principiului de naţioalitate în a- 
ceste ţări mai puţin civilizate ca 
imperial nastra, vor precipita şi în 
Ungaria coacerea ideilor de egală 
îndreptăţire şi libertate naţională 
şi în acelaş timp vor grăbi şi căde
rea sistemului feudal şi antidemo
cratic atât de duşmănos nonă.

Se ivesc şi la noi contururile 
viitorului.

Să fim' numai cu răbdare, fără 
însă de-a sta cu mânile în sân.

Se ticep proeesele ie  pressă/
Ziarul „Rjuiânul“ ne aduce ştirea, 
că procuratura i-a intentat proces 
de pressă pentru articolul „V im  
vi repellere licetu scris* în chestia 
faimoasei huile „Christifideles".

Ştirea aceasta nu ne surprin
de după investigaţiile făcute in 
chestia cazului nemaipomenit din 
Giurgen. Aşteptăm cu fruntea se
nină puvoiul suliţelor procurorilor, 
având convingerea că noul calvar 
nu va fi în stare să înăbuşe gla
sul conştiinţei naţionale trezită la 
vieaţă.

jos; ai vrea să fugi, să răm âi; e adora
bil, e iritant! Ce bine e !

Şi apoi încă... Io adevăr, nu mai 
îndrăznesc ! Do bărbat, care te iubeşte, 
ştie să găsească tot-deauna anume col
ţuri ca sâ-ţi fure sărutările, colţuri în 
cari sa te găsească singură. Ei bine, 
fără mustaţă, aceste sărutări pierd 
mult, aşa de mult din gustul lor, fără 
a mai socoti, că devin aproape necu
viincioase 1 Explică-ţi asta cum vei pu
tea. Cât despre mine, iată cum judec 
eu: O buză fără mustăţi e goală, ca un 
corp fără veşminte; şi tot-deauna tre- 
buesc veşminte, foarte puţine dacă vrei, 
dar trebuiesc!

Creatorul (nu îndrăznesc să scriu 
un alt cuvânt vorbind de aceste lu
cruri), creatorul a avut grija de-a as
cunde astfel toate adăposturile cărnii 
noastre, unde trebuia să se ascundă 
amorul. O gură rasă, îmi pare că sea
mănă cu un lemn doborât în jurul 
unei fântâni, unde te duci să bei şi să 
te odihneşti.

Asta îmi aminteşte o frază (a unui 
om politic), care-mi umblă de vre o 3 
luni în creer. Bărbatul meu, care ce
teşte jurnalele, a cetit, înfcr’o seară, 
singurul discurs al ministrului nostru 
de agricultură, care se chiema Mei ine, 
A  fost urmat de altul? Nu ştiu.

Camera. In şedinţa de Sâmbătă a 
camerei a venit la ordinea zilei legea 
excepţională pentru cazul de războiu. 
După o scurtă discuţie, la insistenţa 
lui Lukács, camera votează legea. In 
vorbirea sa Lukács a promis prezenta
rea unui proiect de lege despre înso
ţiri şi întruniri. S’au votat câte-va legi 
mai mici şi apoi s’a trecut la desbate- 
rea budgetului.

Conflictul ca Sârbia continuă
să preocupe cercurile diplomatice, 
cari consideră situaţiunea creată 
de atitudinea provocătoare a Ser
biei şi de jocul dubios al Rusiei, 
de foarte gravă- Ziarele din Bel
grad continuă agitaţiunea contra 
monarhiei. Ele prezintă posesiunea 
portului Durazzo ca o chestie de 
vieaţă aSârbiei, pentru care în caz 
de nevoe Sârbia trebue să prindă  
în  mână armele contra Europei. 
Această agitaţiune e nutrită în  
măsură mare prin atitudinea e- 
chivocă a Rusiei, care încă tot 
întârzie să-şi spună cuvântul de
cisiv.

Chiar şi cercurile oficiale ale 
monarhiei consideră situaţia ca 
extrem de critică. Natural că de
ocamdată toate svonurile răspân
dite nu se pot controla cu pred - 
siune. Faţă de ştirile pesimiste se 
spune, că înaintea terminării tra
tativelor de pace dela Londra, a- 
decâ până la Ianuarie, conflictul 
austro-sârb nu poate deveni acut.

Aceasta o confirmă dealtfel 
şi declaraţiunile lui Poincaré, 
Bethmann Holtveg şi Asquit.

Ziarul londonez, „Evening 
News“ a primit o telegramă din 
Berlin, în care se spune că situa
ţia este foarte gravă. Intre 10 şi 
12 Decembrie Austria va trimite 
un ultimat Serbiei. Conţinutul şi 
forma acelui ultimat va fi de aşa 
natură, încât Serbia trebue să 
dea un răspuns precis. Se spune 
chiar, că Austria va p om i o ex 
pediţie de răzbunare în Serbia, 
pentru a pune odată capăt situa- 
ţiunei nelămurite.

0 telegramă mai nouă din 
Viena anunţă, că în cercurile di

plomatice se declară cu certitudine, 
că în  cazul consulului Prohaseka, 
Austro-Ungaria a fost insultată

N’am băgat de seamă, dar acest 
nume, Mèiine, m’a mirat. Mi-a amintit, 
nu ştiu pentru ce, Scènes dela vie de 
bohème. Credeam că-i vorba de-o gri- 
setă. Uite, cum mi-au intrat în cap oâ- 
te-va pasagii din acea bucată. Deci 
Mèiine făcea locuitorilor din Amiens, 
cred, aceasta declaraţie, al cărei înţeles 
îl caut şi până acum: > Nu e patriotism 
fără agricultură !< Ei bine, acest înţe
les i’arn găsit acum, şi-ţi declar la rân
dul meu, că nu există amor fără mus
taţă. Când zici asta, ţi-se pare cara
ghios, nu-i aşa?

Nu există amor fără mustaţă 1

»Nu există patriotism fără agri
cultură«, afirma Mèiine; şi avea drep
tate, acest ministru, acum văd eu!

Din alt punct de vedere, mustaţa 
e esenţială. Ea determină o figură. Ea 
’ ţi dă o înfăţişare dulce, sinceră, vio
lentă, chiulangie, îndrăzneaţă ! Omul 
bărbos, în adevăr bărbos, acela care-şi 
păstrează tot părul (oh ! ce cuvânt urât), 
pe obraz, n’are nici-odată fineţă în în
făţişare, trăsăturile feţii fiind ascunse. 
Şi falca, şi bărbia spun multe lucruri, 
aceluia care ştie să vadă.

Omul cu mustăţi, îşi păstrează, 
Iu acele şi timp, şi Înfăţişarea proprie 
şi fineţa,
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de Sârbia m W un mod atât de 
grav, cum nu s-a mai pomenit în  
istoria dreptului internaţional.

Consilia ministerial. Miniştri un
gari au avut Sâmbătă la 5 ore uq con
ciliu ministerial. A  absentat ministrul 
croat losipovich. Şedinţa a ţinut până 
la orele 7. La ordinea zilei au fost 
agende corente.

H o t ă r â r i l e  d e l e g » } l u n i l o r . In
numărul de Vineri al foaiei oficiale s’au pu
blicat hotărârile delegaţiunilor, provăzute cu 
olauzula de aprobare a M. Sale.

ProroQarea camerei bosniace. Din
Seraievo se anunţă prorogarea pe câ
teva ziie^a camerei provinciale a Bosniei 
până azi, în 9 Dec. c. Azi camera se 
întruneşte de nou în şedinţă.

Cuaza prorogării a fost conflictul 
ce s’a ivit între Croaţi şi Musulmani 
în ce priveşte erdinaţiunea de limbă. 
Mazuimanii car, ca şi scrisoarea arabă 
să fio decretată de egaiă cu scrisoarea 
latină şi cirilă.

Ion partid politic In Austria, in
Viena s’a înfiinţat un nou partid poli- 
tic cu marcă liberală.

In noul partid se vor contopi toate 
fracţiunile germane liberale din Aus
tria. Scopul principal al partidului este 
organizarea luptei contra «social demo
craţilor.

Relnoirea Triplei alianţe* i n  mod
ofic ia l se com un ică , că a lian ţa  
existentă in tre  M o n a rh ia  austro- 
u n ga ră , I ta lia  şt G erm an ia  s’a 
rc in o it  fă ră  n ic i  o schimbare. Ş ti
rea  aceasta este de-o deosebită im 
portan ţă  în  îm p re ju ră r ile  actuale 
în  u rm a  în co rd ă re i generale in tre  
P u te r ile  m a r i . Această re n o ire  se 
consideră in  ce rcu rile  d ip lom a tice  
ca u n  fe l de dem onstraţie la adre
sa t r ip lu lu i acord  cu  scop de-a 
face  atentă E uropa , că t r ip la  a - 
lia n ţă  stă gata să se în trepună  cu  
aplom b în  chestiunile dela o rd i
nea »U e i.

Relaţiile între Rusia 
şi Austro-Ungaria.

Atenţiunea generală este în
dreptată în zilele aceste de grea 
cumpănă asupra atitudinei Rusiei 
şi cu deosebire asupra raporturi
lor ei diplomatice cu Austro-Un- 
garia. Un distins diplomat rus a 
declarat următoarele cu privire la 
relaţiunile dintre Rusia şi Aus
tria :

Dorim ca Europa să nu ne consi
dere pe toţi panslavişti, de oarece a- 
ceasta mai roult^strică decât aduce 
bine. Dacă ar izbucni un război şi nu 
se va reuşi a se aplana toate neînţele
gerile, cauza principală va fl diplomaţia 
austriacă. De altfel neînţelegerile nu 
sunt atât de grave, încât să fim forţaţi 
să recurgem la arme.

Pregătirile militare ale Rusiei sunt 
numai măsuri de precavţiune, ca să 
fim gata la provocaţiuni. Nu este însă

Şi ce înfăţişare deosebită au mus
tăţile I Une ori sunt întoarse, cârlion
ţate, îngrijite. Acestora, pare că le plac 
mai cu deosebire femeile!

Adesea sânt subţiri, subţiri ca 
vârful acului. Acestora le plac vinul, 
caii şi luptele.

Adesea sânt mari, atârnă în jos, 
sânt stufoase. Acestea denotă, In gene
ral, un caracter bun, o bunătate, care 
dâ’n slăbiciune, şi o blândeţe care se 
confundă cu timiditatea.

Si-apoi, ceea ce-mi place mai mult 
la o mustaţă, este că-i franţuzească, 
franţuzească. Ea e moştenită dela stră
moşii Gali, şi ea rămâne semnul carac
terului nostru naţional.

E palavragie, galantă, impună
toare. Se moaie frumuşel în vin, şi 
ştie sa-ţi râdă cu eleganţă, pe când 
fălcile bărboase, ori şi ce-ar face, sânt 
neplăcute.

Uite, îmi aduc aminte de un lucru 
care m’a făcut să-mi vărs toate lacrâ- 
rnile şi care m’a făcui, în ceeace pri-

adevărată ştirea cumcă ţarul a numit 
acum de curând mai mulţi amirali.

De o deosebită importanţă 
este un comunicat al ziarului ru
sesc „Nowoje Vremja*. Acest ziar 
află din Constantinopol că Husseim 
Hilmi-paşa, ambasadorul Turciei la 
Vieoa, a telegrafiat guvernului turc 
următoarele despre recenta au
dienţă a ambasadorului austro-un- 
gar Tlmrn-Valssasina la Ţar:

Ţarul a explicat ambasadorului 
austriac că ar fi foarte greu de a răpi 
fructele victoriilor pe cari le-au repur
tat statele balcanice. Rusia va face 
tot posibilul să evite orice compeasa- 
ţiuni. Ar fl un mare păcat, dacă din 
cauza pretenţiilor Sârbiei cu privire la 
Adriatica » ’ar complica situaţia. Chestia 
aceasta trebue rezolvată în aşa mod în 
cât să satisfacă ambele state.

Ţarul este dispus a aproba punc
tul de vedere ai Austriei în chestia al- 
banezâ, pretinde însă ca să se acorde 
autonomia Albaniei sub protectoratul 
marilor puteri. Să fie atente puterile 
ca prin stabilirea graniţei albaneze să 
nu jignească iuteresele statelor balca
nice .

Ambasadorul austriac a răspuns 
că Austria nu voeşte să jignească inte
resele statelor balcanice, dar monarhia 
nu va permite niciodată, ca Serbia să 
capete vre-un port în Adriatica pe care 
cu timpul să-I transforme în port 
militar.

Austria este dispusă să pună ia 
dispoziţia Sârbiei şi Muntenegruiui lito
ralul dintre Antivari şi Cattaro.

Conflict şi tratative de 
pace.

Conflictul dintre Sârbia şi Austro- 
Ungaria sa pare că şi-a ajuns culmea. 
In urma păşirii energice a Austro-Un- 
gariei însă, conflictul trebue să se re
zolve îd un fel oarecare în timp şcurt. 
Alăturea de acest conflict, statele se 
pregătesc pentru reunionea din Londra

La Londra.

Se anunţă din Constantinopol şi 
din alte părţi, că Turcia şi statele be
ligerante şi-au ales delegaţii pentru 
reunionea ambasadorilor d<n Lor-dra. 
Delegaţii Turciei şi Greciei au şi plecat 
spre Londra.

»Berliner T*geblatt« află din ^o* 
fia, că tratativele de pace la Londra nu 
vor putea dura mai mult de 25 de zile. Da
că în acest interval pacea nu se va 
putea încheia, ostilităţile încep din nou.

Bulgaria pretinde ca tratativele 
de pace să nu dureze mai mult de o 
săptămână. Turcia a acceptat condiţia. 
In cercurile politice de aci se crede că 
Adrianopolui şi Salonicul trebue să intre 
In posesia Bulgariei, in casui când pacea 
nu se va putea încheia, trupele sârbe 
şi bulgare vor lupta împreună pentru 
cucerirea Adrianopoiuiui.

Condiţiile Franciei,

Fostul ministru de externe Hano- 
teaux pub ică un articol în„Figaro" în 
care reproşează statelor balcanice că 
au cedat influenţei diplomaţiei europene 
şi şi-au întrerupt marşul victorios. Din 
cauza acestei atitudini a statelor bal
canice chestia orientului nu se va pu
tea rezolva definitiv, ci în curând se 
vor provoca complicaţiuui şi mai grave.

In ce priveşte conferinţa ambasa
dorilor. Franci a numai atunci va parti-

veşte prezentul, să-mi placă mustăţile 
de pe buzele oamenilor.

Eram în timpul războiului, ia tata. 
Eram fată mică, pe atunci. Intr’o zl se 
bătură aproape de castei. Am auzit 
des de dimineaţă tunurile şi salvele 
puştilor, şi seara un colonel neamţ intră 
la noi şi se iustală. A  doua zi plec*. 
I-se făcu cunoscut tatii, că sânt o groază 
de morţi pe câmp. El pGruuci să-i a- 
dune şi să-i aducă ia castel, pentruca 
să-i îngroape 1& un loc. Ii aşezară, de- 
alungui unei lungi aiee de brazi, pe 
două rânduri, pe măsură ce îi aduceau; 
şi cum începeau să exhaleze uo miros 
greu, le puseră pământ pe trLpuri, aş- 
teptându-se ca să se sape groapa co
mună, astfel că nu se zăreau dtcâfc ca
petele, cari păreau că răsar din pământ, 
galbene ca ei, cu ochii închişi.

Voii să-i văd; dar când zării cele 
două şiruri de chipuri înspăin ântâtoare, 
crezu' că-mi vine rău: apoi mă pusei 
s& le examinez unul câte unul,cercând 
să aflu ce-au fost aceştijoameni.

Uniformele erau îngropate, ascunse

cipa, dacă programul conferinţei se va 
stabili mai înainte, şi in primul rând 
dacă puterile vor promite solemn că 
prin atitudinea lor nu vor stânjeni in
teresele statelor balcanice.

Turcia şi Grecia

Intre Turcia şi Grecia s’au începu* 
tratativele directe de pace, asupra că 
rora se comunică următoarele amănunte: 
Turcia no vrea să acorde autonomie 
Macedoniei, căci prin aceasta ar servi 
exclusiv interesele slavilor. Teritoriul 
dintre Cav&la şi Monastir va fi cedat 
Greciei, care mai obţine şi Epirui. Gra
niţa greacă se va întinde dela Valona 
până Ia râul Bistriţa. Creta va fi ce
dată Greciei fără nici o despăgubire. In 
insulele din Marea Egee se va intro
duce autonomia. Reşedinţa insulelor va 
fi la Samos.

Grecia se obligă a plăti Turciei o 
despăgubire în schimbul veniturilor te
ritoriilor cedate. Lqcuitoriii musulmani 
vor fi scutiţi de serviciul militar, plă
tind o taxă de 10—20 lei pe an. Pro
prietăţile turce vor fi respectate. So
cietăţile turce şi franceze din Macedonia 
vor rămâne în fiinţă. Băncile turce vor 
putea înfiinţa sucursale în teritoriile 
cedate. Afară de aceasta Turcia şi Gre
cia vor încheia o convenţie comercială 
pe baza tarifului statului celui mai fa
vorizat, Grecia se obligă să transporte 
trupele turce din Macedonia. In schimb 
Turcia va permite ca flota greacă să 
facă o vizită amicală ia Constantinopol.

Momente remarcabile.
— Deschiderea corpurilor legiui
toare rom. — Danew şi marele duce 
Mihailovici la Bucureşti. — Ani
versarea căderii Plevnei —  Ser

bări. —  Concluzie. —

In afară de deschiderea sesiunii 
de iarnă a corpurilor legiuitoare ro
mâne, care se face azi prin mesagiu 
regal şi eu solemnitatea obicinuită, 
in Bucureşti se petrec zilele aceste 
unele momente remarcabile, cari îşi au 
foudui în situaţia politică de azi.

Conform unui anunţ oficial sosi
rea la Bucureşti a prezidentului came
rei bulgare, Danew, e avizată pe azi. 
Danew vine la Bucureşti ca să trateze 
cu guvernul asupra compensaţiunilor 
ce se cuvin României. Ei a sosit azi, 
Luni, dimineaţa şi a fost primit în a- 
udienţă de Suveran şi de miniştrii.

Nu se şitie poairiv câte zile vor 
ţine convorbirile dintre trimisul Bul
gariei şi oamenii de Stat ai României. 
Se crede insă că va sta in Bucureşti 
cel puţin trei ziîe.

*

Mâne, Marţi, soseşte la Bucureşti 
marele duce rusesc Mcolae Mihailo
vici, care, după cum se ştie, vine să 
aducă Regelui Carol, în numele ţarului 
Rusiei, bastonul de mareşal.

Despre acest eveniment se scriu 
următoarele din Bucureşti:

Marele duce va fi însoţit de o în
treagă suită şi de o delegaţie a regi
mentului «\ologda», ai cărui şef ono
rar este M. S. Regele.

Trimisul extraordinar al Ţarului 
Rusiei va fl oaşpeie M. S. Regelui. In 
acest scop s’au şi rezervat câteva apar
tamente la Palatul regal.

Sosirea iui este anunţată pentru 
ziua de Marţi la orele 5 d. a., când va 
fi primit cu un ceremonial deosebit

A doua zi Miercuri, la orele 8 
seara sa va da un mare banchet la Pa
latul regal în onoarea ilustrului oaspe

sub pământ, şi totuş, da scumpa mea, 
totuş am recunoscut pe f'ranţuz*, după 
mustaţa lor.

Unii erau raşi ch ar în ziua ata
cului, ca şi cum ar fi vrut să fie co
cheţi până’n cea din urmă clipă! Bar
ba lor crescuse puţin, căci şti că creşte 
chiar după moarte. Alţii păreau neraşi 
de-o săptămână; da toţi purtau mustaţa 
franţuzească, bine deosebită, adevărata 
mustaţă, care părea că zice: „Nu mă 
confunda, cu amicul bărbos; eu îţi sânt 
frate«.

Şi-am p'âns. ob! am plâns mai 
muit decât dacă nu i recunoaştem astfel, 
pe aceşti sărmani morţi.

Mi-era teamă să-ţi povestesc aces
tea, Uite-mă tristă şi neputincioasă de-a 
flecări mai mult

La revedere draga mea Lucie; te 
sărut din toată inima.

Trăiască mustaţaI
Traducere de

Tratau Th. Dtmitriu-Şoimu.

In aceiaşi seară ia orele- 10 jum. Ma
rele duce va părăsi ţara.

*

Miercuri !n 11 Dec. se va serba 
cu mari solemnităţi aniversarea capi
tulării Plevnei, asistând şi marele duce 
Mihaiiovki şi Danew.

Efectivul trupelor care vor lua 
parte la parada zilei va fi mult mai 
mare ca de obicei. După terminarea 
serviciului divin, care va fi oficiat şi Ia 
Mitropolie şi la biserica rusească, tru
pele vor defila prin faţa M. S. S. Rege
lui şi A. S. [. Marel* duce Nicolae.

*e*

Vhiţele celor doi oaspeţi au fără 
îndoială uu scop politic. Danew are, 
cum se ştie o misiune diplomatică, dar 
nici marele duce nu soseşte în Româ
nia numai din curtoasie. Ambii au a- 
ceiaş scop: de-a prepara In România 
terenul şi a o predispune pentru a în- 
tra în confederaţia statelor Balcanice, 
respective a o atrage In apele politicei 
ruseşti. Se înţelege, că o eventuală 
schimbare a direcţiei politice a Româ
nişi atârnă de la multe împrejurări, In 
locul prim dela atitudine* efectivă a 
Austro-Ungariei faţă de România în 
aceste zile grele şi dela sprijinul ce i-i 
va da tripla alianţă pentru ajungerea 
'preteasiunilor ei. Apoi mai vine în con
siderare şi soarta Românilor din Un
garia, faţă da cari guvernele feudale 
sunt de decenii atât de volnice şi 
maştere.

Viitorul ascunde poate surprin
deri !...

Din România.
L ig a  Cuitura ld  ş i chestia 

ba lcan ică .

Comitetul central al Ligei Cultu
rale a hotărât să continue în provincie 
seria marilor meetinguii naţionale or
ganizate împreună ou Sooivtatea Macedo- 
Română, în chestiunea drepturilor şi 
aspiraţiuniicr Românilor din Macedonia.

S’au făcut apeluri cătră toate cele 
aproape 100 secţiuir ale L igei pentru 
edificarea publicului în chestiunea bal
canică.

La meetingurile din oraşele prin
cipal e vor lua cuvântul ş» delegaţi de-ai 
comitetului central.

*

Vineri seara a încetat din 
vieaţă P . S . Episcopul de Roman, 
Ghenadie Georgescu, în  vârstă de 
58 ani.

*

Sâmbătă s’au întrunit la ministe
rul de domenii membr 1 societăţei na
ţionale de agricultură. D. N. Filipescu a 
prezidat întrunirea, făcând cunoscut in- 
tenţiunea ce a urmărit prin inninţarea 
acestei societăţi, in urma discuţiuniior 
urmate s’a numit o comisiune de zece 
membra, spre a redacta statutele şi a 
se ocupa cu organizarea societăţei. Mem
brii societăţei vor mai fi convocaţi în 
câteva şedinţe.

•

Acum câtva timp am arătat, că 
patru indivizi bănuiţi ca părtaşi 1 a omo
rul proprietarului şi filantrop ulm Stroe 
jbeluescu, au fost depuşi in <uesiu. pre
ventiv. In decursul ins.rucţiunei însă 
nu &’a putut dovedi vinovăţia lor şi au 
tu.,t puşi in libertate Poliţia şi-a în
dreptat atunci cercetările în altă pacte, 
şi a putut In sfârâit să descopere pe 
aUev&raţti asasini, cari sunt m număr 
de şapte. Ei au fost depuşi şi d. jude
cător de instrucţia cercete ază. Trei din
tre ei sunt de iei din Bârlad iar 
pairu d n comuna Bereşti (Covuriui), 
Unui dintre ei a tăcu t mărturisiri comp
lete, arătând amănunţit împrejurările 
ia can au comis toţi şapte crima. Se 
cioiie ca ţi ceii«Li s sini vor mărtu
risi, uşurandu-se astfel instrucţia.

Funeraliile iui Caragiale.
Discursul d-lui B a rba  Delavrancea.

M’a ales soarta să vorbesc în faţa 
scumpelor rămăşiţe ale celui mai mare 
român din câţi au ţinut un condei în- 
tr’o mână şi-o torţă aprinsă în cea
laltă. Condeiul a căzut, torţa arde, şi 
va arde, şi nu se va stinge niciodată, 
nici chiar cu cea de pe urmă fiinţă, 
care ar rămânea din viţa românească. 
— Şi ce v’aş spune, şi cum v’aş spune 
durerea ce na copriose din ceasul în 
care, el s’a dus. vecinie viu în mintea 
tuturora, nemuritor şi bravând moartea 
cu râsul lui stăpânilor a toate?

Nu ştiu, care francez a zis,— când 
de pe fruntea Franţei se stânse o rază 
de glorie adevărată, — că noi, scriito
rii, atât avem şi atât aducem... câteva 
lacrimi de cerneală I Aşi vrea şi eu să-i 
aduc, ca- prinos al iubirei şi al admira- 
ţiunei mele, câteva lacrimi de cerneală... 
şi nu pot.,, celelalte năvălesc fără voia 
mea... Şi fiecare picătură este o scenă 
de despărţire, şi toate la olaltă mă co
vârşesc până peste puterile mele...

O, câte clipe de fericire intelec
tuală am trăit împreună 1 Şi aducân- 
du-mi aminte de acest „mare fascinator, 
acum, când var trebui să ne despărţim, 
trebue să împrumut formula de dezolu- 
ţiune umană a geniului latin :

— »Nessun maggior dolore che 
ricordarsi de! tempo feiice neila rm- 
seria !«

In aşa stare sufletească, veţi înţe
lege, că nu pot să vorbesc nici de pu
blicist, nici de scriitor, nici de drama
turg. — Alţii mai tari ca mine, vă vor 
dovedi — dacă mai e nevoe — că pen
tru publicist nici o chestiune tie trei
zeci şi cinci de ani încoace n’avea se
cret, şi ia lumina lui scânteietoare cu- . 
tele ei se desfăceau şi se netezeau ca 
prin farmec, —  că scrii tor ul^ a fost un 
mare creator, căci a găsi forma, fără 
greş şi fără păcat în care îşi turna ei 
nepreţuitele comori, va să creezi tşi va . 
să fii mare, —  că dramaturgul a cu
noscut toată scara conflictelor miseriei 
omeneşti: dela farsă la comedie, deia 
comedie la drama fără pereche de că
inţă şi de răzbunare.

Ori unde a pus mâna a săpat in 
cremene urme neşterse, că p’acolo a 
trecut el, uriaşul rasei noastre, învăţă
torul aspru al nostru şijal urmaşilor 
noştri. El e cel mai cetit şi cel mai 
admirat de tinerimea dela 18 ani în 
sus de dincoace şi de dincolo de Car- 
paţi... ba crez, că ei singur ar fi fost 
în drept să zică, fără pic de fa lă : »Car- 
paţii nu mai există f« Ii admirăm cu 
toţii ca fond şi ca formă, şi cu toate 
acestea n’a atins încă culmea gloriei. 
Când puzderia latină va înţelege pe de
plin, că ceea-ce nu piere, şi n’o lasă să 
piară, este limba strămoşească, —- şi îşi 
va pune întrebarea — >care sunt ca
noanele fireşti ale graiului nostru.»« — 
atunci se va desluşi, că omul care a 
croit verbul, dâudu-i puteri coui, după 
calapodul etern ai limbei, care a între
buinţat consecuţia timpilor, ca e sin
teză a Olteniei, «are a dezlegat pro
blemele încâlcite ale sintaxei, că rămă
seseră fără soluţie până In vremiie 
noastre, care a dat cu sonda in Int u- ' 
Decimele pornirilor instinctive ale rasei i  
noastre şi-a scos aur şi lumină... a fost J 
el, Caragiale, Luceafărul nostru de ziuă / 
şi de noapte la luminile căruia, clipi* -mş 
toare şi senine, se vor îndrepta încli- £ 
nându se generaţiunile viitoare.

Şi ce clasă îl purtă de veacuri ca 
posibilitate de a fi până să se realizeze 
această fiinţă enorm-creatoare? Biogra
fia lui dispare supt strălucirea lui în
suşi. Din pădurile seculare ale Prahovei, 
din genunea albăstrie a dealurilor 
noastre, ţ'şni lumina adevărată, izvorând 
ca să iaârturisească iu mei energia şi 
genîul poporului româneasc. La proec- 
ţiunile lui nu se zăresc nici înaintaşii 
lui. nici urmaşii lui, ci aceştia se perii 
în mişuna care fatal vrea să ducă mai 
departe tainele din cari. — la caz un 
S6coi odată, — ar putea să plămădească 
o asemenea putere resumativă a pute
rilor noastre seculare.

Caragiale n’a fost nici deputat, 
nici profesor ia Universitate, nici aca
demician. nici ministru, fiindcă n’a vrut 
să fie. Era sortit, să nu fie nimic din , 
câte sântem şi s& fie tot ceea ce am j  
putea fi, să ne integreze, să ne repre f  ' 
zinte sporiţi în ochii noştri şi cu po- \ 
doabe scumpe în faţa străinilor. ’

Noi cu ei, şi de la e), socotim lim- t 
ba mai fină şi mai viguroasă, noi cu 
el, şi de ia el avem curajul să ne m i 
surăm tăria de a fl şi de a deveni, la 
cântarul celorlalte popoare din Occident,
—  noi cn el, şi de la el, avem dreptul 
activ de a păşi peste culmea pieptului 
din f&ţâ pentru ca să suim suişul greu 
şi atrăgător ai idealului o aenirei civi
lizate. Misiunea., lui socială şi-a îndepii- 
nii’o, şi şi-a îndeplinit-o chiar fără să 
vrea. Ne-a ridicat pleoapele, ne-a făcut 
să pipăim şi să deosebim bine ceeace 
putem de ceeace nu putem, ridicolul 
de cuminţenie, patria noastră de patria 
zevzecilor, libertatea de libertinaj, mo
ravurile de năravuri şi gogoaşa de mă
tase de gogoşiie umflate.......

Caragiale n’a murit, Caragiaie nu 
poate să m oară.... Ostenit d’atâtasbu- 
cium doarme cu ţaţa în sus... încet, să 
nu’i deşteptăm . . . .  Desprind din unda 
divină, oprit o clipă între noi, geniu 
reversibil, se întoarce în splendorile 
misterelor de unde ne vor sosi geniile...

Dormi Caragiale, dormi drăguţule,^ 
somn fără vise, şi mai cu seamă nu cu 1

Pentru comoditatea cumpărătorilor din T r a n s i l v a n ia ,  am deschis
înainte de a v& procura mobile, visitaţi depositol nostru, deoarece firma noastră în toată

o F i l i a l ă  în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
Transilvania este cea mai capabilă de concurenţă, având cel mai mare depos< t

Fabrică de mobile S zék ely  şi
N a r O f t v á B á r l i e ly ,  Széchenyi-ter 47.

• ......................Se creditează fără urcarea preţului şi plată în rate. .

Réti
Braşov, Strada Porţii 60.
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visul tfiu teribil şi cel de pe urmă: — 
»Cine va îngriji de copiii mei?« — Co- 
pii tăi sânt copiii de suflet ai neamului 
românesc. România îşi va face datoria. 

 ̂ îşi v& plăti datoria!

Deia Reuniunea femeilor ro
mâne din comit. Hunedoarei.

— Adunarea generală ţinută în
Deva, la 1 Decemvrie 1912, —

Cu tot timpul nefavorabil şi a îm
prejurărilor grele şi deprimătoare, adu
narea generară din 1 Deccemvrie a. c. 

i a Keuniunei femeilor române din co
mitatul Hunedoara,; a fost una dintre 
ceie mai cercetate şi a decurs cu o so
lemnitate vrednică de trecutul celor 25 
ani din viaţa Reuniunii, a cărei aniver
sare jubilară nu s-a putut serba aşa, 
precum s-a contemplat.

Prezidenta doamna Elena Pop Hossu 
Longin a deschis şedinţa cu următorul 
discurs, care cuprinde şi un fel de pro
gram al lucrărilor în viitor:

Onorată adunare generală!

* Înainte ou un pătrar de veac fe
meile române din acest comitat au pus 
temelia Reuniunii lor. Au făcut acest 

./* pas hotărâtor cu credinţa în Dumnezeu 
şi în puterile proprii, închinând dragos
tea şi munca lor unui scop frumos. In
spirate de nobila însufleţire pentru arta 
poporală, au îmbrăţişat cu toată căldura 
sufletului idea de a reînvia, păstra şi 
desvolta comoara aceasta scumpă, adusă 
de străbunele noastre dela marginea 
Tibrului.

întemeietoarele şi membrele ac
tuale ale acestei Reuniuni, au depus ani 
de muncă stăruitoare pentru Întruchi
parea idealului propus: să aducă dove
zile şi probele destoiniciei ţăraucelor 
noastre. In direcţiunea aceasta au fost 
Îndreptată toată activitatea şi nizuinţele 
lor. Atelierul Reuniunii de ţăsături şi 
cusături dela Orâştie concretizează ace
ste nizuinţe şi formează peatra unghiu
lară a celor 25 ani.

Almanahul întocmit şi edat din 
încredinţarea ultimei adunări generale 
cuprinde toate momentele însemnate 
trăite de Reuniune şi Atelierul ce sus
ţine. S& desprind din aceste file voin
ţele şi luptele îndărătnice de a crea, în 
butul tuturor greutăţilor o vatră caldă 
şi ocrotitoare industriei româneşti. Şi 
dacă am izbutit a atinge oarecari re- 

, zultate pozitive întru propagarea idei- 
t lor noastre, este a se atribui acest fapt 
I şi oamenilor noştri superiori şi înţele- 
I gători de a întrupa un ideal de mare 
I însemnătate etnică, culturală şi naţio- 
"Ml-economică.

Aprecierile onorătoare a celor mai 
distinşi bărbaţi şi femei, încurajările 
pressei şi a obşteî româneşti, moraie şi 
materiale, ne-au servit în trecut de a- 
jutor nepreţuit, şi are să ne fie pentru 
viitor puternic stimulent.

Aducând prinosul recunoştinţei 
noastre tuturor, cari ne-au dat spriji
nul lor până departe de cuprinsul co
mitatului nostru, îi asigurăm totodată, 
că deviza ne va fi în pragul unui pe
riod de muncă: »Înainte«.

Orizonturi şi perspective noui oi 
se deschid, cu cât pătrundem mai a- 
dânc în domeniul acest minunat al fan- 
tazîei fără mar/ini, în care este fixată 
arta poporului nostru în deosebitele ei 
arătări. Voim în viitorul cei mai apro
piat a lărgi activitatea Atelierului, pen- 
truca cu timpul, să cuprindă toate ra
murile industriei noastre ţărăneşti. Aşa 

vvom cultiva pe lângă lucrurile ţăsufce şi 
rusute şi încrestâturile în lemn, o artă 
proprie a poporului nostru, cu care s a 
/deprins de veacuri, producând lucruri 

f  uimitor de frumoase. Aceste sculpturi 
meştere, în combinaţie cu ţăsături şi 
cusături, ca mobiliar şî decorative a bi
sericilor şi locuinţelor noastre vor for
ma problema activităţii viitoare a Ate
lierului.

Tot aşa vom preta atenţiunea noa
stră industriei ceramice stăruind, ca o- 
larii noştri s& treacă frumoasele noas
tre motive la decorarea vaselor. Pentru 
a Încuraja olăritul românesc la aceasta 
direcţie, d-na Eleftera Mihalţ a pus la 
dispoziţia Reuniunei drept premiu 200 
coroane.

Revenind d-şoara Tiberia P. Bar- 
cian dela actualele ei studii din Viena, 
sperăm a deschide şi un curs de dan- 
telerie, un ram de industrie, cu care ţă
rancele noastre să ocupă şi azi pe tot 
Întinsul comitatului. Declară şedinţa de 
deschisă.

Secretarul dă cetire raportului co
mitetului despre activitatea Reuniunii 
dela ultima adunare generală, apoi ur
mează raportul cassarului. Din acesta 
?eiese că mişcarea casaei a fost urmă-

toarea: a) Intrate Cor. 9031.70, b) eşite
Cor. 879207. Oassa în numărar Cor. 
239.63. La 5 institute de bani sânt de
puse Cor. 12.356.09.

A  urmat darea de seamă a d-nei 
directoare a atelierului Victoria Dr. 
Erdélyi despre mersul lucrurilor dela 
Atelier şi întratele şi eşitele aceluia.

Adunarea trece la alegerea comi
siunilor pentru cenzurarea raporturilor 
socotelilor şi înscrierea de membre şi 
încassarea taxelor. Până când co misi
unile ş-au îndeplinit funcţiile, publicul 
s-a delectat în mica espoziţie aranjată 
din acest prilej din partea Atelie
rului.

Raportorul comisiunii pentru cen
zurarea raportului general, d-nul Dr. 
Iustin Pop, într-o apreciare amănunţită 
constatând întru toate ezactitatea şi 
corectitatea raportului general, în nu
mele comisiunii aduce laude comitetu
lui şi In special prezidentei Reuniunii, 
directoarei şi conducătoarei Atelierului 
şi propune, ca adunarea să ia la ou- 
noştinţă raportul general, dând comi
tetului absolutorul obicinuit.

D-nul protopresbiter Dr. loan Do- 
bre, referentul comisiuuii pentru cen
zurarea socotelilor cassarului şi a so
cotelilor dela Ateiier, raportează, că a 
aflat toate în deplină ordine şi propune, 
ca atât cassarului, cât şi directoarei, 
pe lângă mulţumită, să li-se dee abso
lutoriu, iar d-iui Dr. 1, Mihu să i se 
trimită telegrafic un salut recunoscă
tor. Totodată în numele comisiunii face 
propunerea, ca socoţile de aci înainte 
să se încheie cu sfârşitul anului.

Raportorul comisiunii pentru în
scrierea membrilor şi încassarea taxe
lor, d-nul Dr. Eugen Talar, raportează, 
că s-au înscris 4 membre fundatoare, 
5 membre pe vieaţă, 11 membrii şi 
membre ajutători, încasându-se 333 
coroane ca taxe şi ajutoare.

Espirând mandatul comitetului, 
prezidenta, în numele său şi a fostului 
comitet, mulţumeşte de încrederea de 
până acum şi învită adunarea să aleagă 
un nou comitet pe un period de trei 
ani. Adunarea generală în unanimitate 
a leg *:

Prezidenta; Elena Pop Hossu Lon
gin. I-a viee-prezidentă: Victoria Dr. 
Erdélyi n. Bardosy. 11-a vice-prezidentă: 
Emilia Ardelean n. Papiu. Cassar: Dr. 
Eugen Tatar. Controloră : Vilma Schus- 
ter n. Moidovac. Secretar; Dionisiu 
Ardelean. Bibliotecar şi archivar : La
ur enţ iu Curea. Directoară la A te lie r : 
Victoria Dr. Erdélyi u. Bardosy. Cond, 
atelierului: Tiberia P. Barcian, substi- 
tută: Victoria Bariţiu. Secr. şi contr. 
la ateiier: Simion Vlad.

Membre în comitet: Aurelia Dr, 
Hossu n. Petec, Emilia Moldovan n. 
Herbay, Aurora dr. Olar n. Popoviciu. 
Marietta Olar, Elisabeta Ardelean, Elena 
Curea n. Ruzan, Mărioara Dr. Pop» n. 
Orian, Elvira Dr. Tatar n. Motiu, Mi- 
nodora Candrea c. Tiulescu, Olivia Dr. 
Dobre n. Oprea, Leonidia Gheorghiu n. 
Fejér, Aneta Dr. Vaida n. Popa, Ana 
Dr. Viad, Maria Moţa n. Demiao, Vic
toria Flórian n. Viad, Hortensia Dr. 
Suciu n. Penciu, Elena Popoviciu n. 
Barcian, Valentina Dr. Pcpescu n. 
Chiorniţa, Dora Dr. Bcntescu n. Vuia, 
Luiza Pop n. Sándor, Ana Macrea n. 
Dănilă, llisabeta Osvadâ n. Dâniiă, 
Veturia Dr.Dubleş n. Corvin, Maria 
Şinca n. Popoviciu, Reghina Dragomir 
n. Ciura, Olimpia Morar n. Mihălţ&n, 
Iuiia Roşu n. Şuiaga, Victoria Leşnîcan 
n. Trifan, Aurelia Demian n. Ţepeş, 
Veturia Dr. Papp n. Bontescu, Sofia 
German n. Fejér, Maria Oprea n. Ada- 
moviciu, Florica Datca n. Roman, Fe- 
iicia Dr. Rozvány n. Beieş, Lucreţia 
Dr. Chiriloviciu n. Leşnican, Ella Moi- 
dovrn n. Moldovan, Ana Si da, Aurelia 
Dr. Margita.

Se aleg bărbaţi de încredere ai 
Reuniunii, şi fiind agendele terminate, 
prezidenta mulţumeşte pentru viul in
teres şi de încrederea de nou mani
festată, Intre vii aciamări declară şe
dinţa de închisă.

Cor.

Ş T I R  L
— 26 Noemvrie v. 1912.

Rugăm Stăruitor pe abonaţii
ziarului nostru, cari sunt în  restanţă 
cu taxele de abonament, să grăbească 
cu achitarea acestor restanţe, căci în  
caz contrar vom fi siliţi a le sista 
espedarea ziarului. Susţinerea acestui 
ziar reclamă cele mai mari jertfe de 
bani, pe cari numai aşa le putem 
presta, dacă publicul românesc îşi va 
împlini minimala datorinţă, pe care 
trebue s’o aibă t afâ de acest ziar, care

FRAŢII SIIHAY,

de 75 de ani stă în  slujba neamului 
nostru, apărând interesele acestuia cu 
abnegaţiune şi consecvenţă neclintită. 
Inalţe-se odată tot Românul de bine 
la această superioară concepţie şi în 
ţeleagă, că acest ziar a contribuit în 
măsura cea mai mare la crearea u- 
nei cugetări unitare şfa unui ideal su
perior naţional.

Ţie-şi deci fiecare abonat al nos
tru de o datorinţă naţională de a răs
plăti după cuviinţă jertfele Cele mari 
ale „ Gazetei Transilvanieiu.

Donaţiuni. Din prilejul morţii fiicei 
lor Belicia, părintele Moise Brumboiu 
şi soţia Eugenia au dăruit câte 20 cor. 
la fondul ziariştilor, la masa studenţilor 
români din Braşov şi la masa studenţi
lor români din Blaj.

In chestia ororilor comise do Greci 
contra Aromânilor. Din Atena se teie- 
grafiază, că în urma demersului ministru
lui plenipotenţiar român, primul minis
tru al Greciei Venizelos a orânduit o 
anchetă severă, spre a stabili responza- 
bilităţile în chestia măcelfirirei popula
ţiei aromâne. Venizelos a declarat că 
vinovaţii vor fi aspru pedepsiţi.

Logodnă. Belicia de Lemmyi şi 
Aurel Florea logodiţi. Braşov Dec. 1912. 
In loc de ori-ce altă încuuoştiînţare. 
Felicitări.

f  Anastasia Poposeai văduva fos
tului protopresbiter din Făgăraş, Petru 
Popescu, în etate de 86 ani, a răposat 
în noaptea de Miercuri 21 Nov. v. în 
Beclean, în familia preotului N. Clonţa. 
A  fost înmormântată în cimitirul din 
Beclean în 23 Nov. n. la 2 ore.

Răposata a jucat pe vremuri un 
rol însemnat în vieaţa socială a Ţării- 
Oltului. A  avut parte însemnată la în
fiinţarea »Reun. femeilor rom. gr. or. 
din Făgăraş şi jur", căreia i-a fost 
prima prezidentă. Mai apoi, ca 
recunoştinţă pentru ajutoarele trimise 
răniţilor români din războiul dela 
1877— 78, a primit o cruce cu inscrip
ţia: »Mângăere şi alinare«. Odihnească în 
pace!

Pentru Ylaicu III. La colecta desp. 
Marghita al «Asociaţiunei», pentru ae
roplanul Vlaicu Hi a contribuit cu 20 
cor. şi dl loachim Lainer, cantor şi 
proprietar în Măieruş, lângă Braşov — 
pentruce îi se aduce şi pe calea aceasta 
mulţumite. Suma colectată, —  în total 
140 cor., — s’a transpus la institutul 
de credit şi economii «V ictoria» din A- 
rad. —  Marghita, la 7 Decemvrie n. 
1912. Dr. Dionisit Stoica, dir. desp.

Societatea de lectură «Andrelu Şa-
guna» a studenţilor în teologie, dela 
seminarul «Andreian», din Sibiiu învită 
Ia şedinţa publică, ce se va ţinea Vi
neri, în 30 Noemvrie st. v. (ziua Sf. 
Audreiu) 1912 în sala festivă a semi
narului. începutul la oareie 10'/s a. m.

Sfinţire de biserică. Coratoratul bi
sericii româneşti unite din Glăjărie in
vită la sfinţirea bisericii care se va 
face în 19 Decemvrie n. (Sf. Nicolae) 
1912, la oareie 9 a. m., prin delegatul 
metropolitan Ariton M. Popa, protopop. 
— După sfinţire va fi prânz comun în 
şcoala de stat de acolo, iar la 6 oare 
sara o şezătoare poporală şi produc- 
ţiune teatrală. Venitui curat e menit 
bisericii binecuvântate.

Şedinţa literară a Reun. sodalilor 
rom. din Sibiiu. Joi în 28 Noemvrie s-a 
ţinut obicinuita şedinţă lunară a amin
titei reuniuni. In faţa unui numeros 
public, preşedintele ei dl Victor Tordă- 
şianu, deschide şedinţa printr’un dis
curs, în care vorbeşte despre eveni
mentele mai noui îu legătură cu miş
carea culturală a meseriaşilor români, 
arată apoi nizuinţele şi frumoasele suc
cese ale corporaţiuni! meseriaşilor din 
Brad.

Din raportul notarului rezultă, că 
în decursul lunei trecute s*au înscris 
la această reuniune 23 membrii ordi
nari şi s-a dăruit pentru diferitele fon
duri suma de 80 cor. 38 fii.

Programul bogat al şedinţei Iile 
rare a fost compus din mai multe 
puncte de cor şi declamaţiuni, bine e- 
secutate de clericii seminarului Andre- 
ian. Un punct atrăgător a fost colabo
rarea d-şoarei Ec. Pitiş, care prin ce
tirea câtorva versuri, a fermecat şi a 
înălţat sufletul publicului.

De încheiere s au sortat între Par
ticipanţi mai multe broşuri, între cari 
şi vr’o câteva volume din poeziile 
domnişoarei Pitiş. Dl Tordăşianu anunţă 
că la şedinţa viitoare, care se va ţinea 
în 26 Decemvrie c., va vorbi di prof. 
Dr. Em , Precup.

Starea Ţarevlciului. «Beri. Zeit.»
află din Petersburg, că ţareviciul a fă
cut aialtaeri o scurtă preumblare prin 
parcul de la Ţarskoje-Selo — unde se 
află de prezent familia ţarului —  fiind 
sprijinit de o persoană din anturajul 
său. Aceasta e prima preumblare făcută 
de tânărul moştenitor de la îmbolnăvi
rea sa. Se vede că prin aceasta curtea 
imperială a voit să dezmintă ştirile de
favorabile, răspândite îu ultimul timp 
asupra stărei ţareviciului.

ÎS ani de închisoare pentru spio
naj . Din Zimony se anunţă; încă dela 
începutul războiului balcanic, în Bel
grad a fost arestat —  bănuit fiind ca 
spion —  supusul austriac cofetarul 
loan Roiser, care se stabilise în capitala 
Serbiei. Tribunalul de războiu l-a o- 
sândit la 18 ani închisoare, deşi Reiser 
declarase că n’are nici o vină şi că 
t ate bănueLle de spionaj aduse con
tra lui, sunt neîntemeiate. Cu toate a- 
cestea el a fost pedepsit, fără să i se 
dea dreptul să-şi ia un advocat care 
să-l apere.

Ştiri mărunte* Din Londra se a- 
nunţă, că a încetat din vieaţă profeso
rul de filozofie şi astronomie dela uni
versitatea din Cambridge, Georg Ho
ward Darvin, fiul lui Charles Darwin.

—  In  ziua de 16 Dec. îşi începe 
activitatea o nouă agentură poştală în  
comuna Chirpăr {comit. Sibiiu), al că
rei cerc de activitate se estinăe şi asu
pra  comunei Săsăuş.

—  Aviatorul german Friedrich, 
care la V* 9 ore a făcut o ascenziune 
cu aeroplanul la lohannesthal şi asburat 
fără să aterizeze până la Va 2 ore, a 
bătut recordul ta durata de sbor, plu
tind în continuu 5 ore.

—  Cu prilejul împotmolirei vasu
lui norvegian «Jupiter» 8-au înecat 12 
persoane.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé- 
kely ş i R é ti, fabrică de mobile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Conferenţa dlui prof. Ciortea. 

Braşovenii au avut plăcerea să asculte 
ieri, Duminecă după prânz, o confe- 
reuţă interesantă a dlui prof. Ciortea, 
despre < Cinematograf». Aceasta a fost 
a doua conferenţă din seria arajată de 
«Asociaţiune» în sala liceului nostru. 
Lume multă, care a ascultat cu aten
ţiune tema actuală. Fiecare îşi pune 
întrebarea cum se pot aduce pe pânză 
numerii cinematografici, unii bizari, 
alţii plini de frumseţi naturale, etc. 
Răspunsul nu este atât de uşor de dat 
dacă n’ai un expert lângă tine. In urma 
conferenţei utile a dlui Ciortea, confe
renţa întovărăşită de diapozitive nu
meroase dela firma Liesegang —  a fost 
deslegată problema cât se poate de bine. 
Istoricul, evoluţia principiului cinema
tografiei a tractat-o partea primă —  
partea a doua, tot atât de interesantă, 
s’a ocupat cu foloasele şi părţile um
broase ale mişcării teatrelor cinemato
grafice. Ceeace a accentuat dl. prof. 
despre aleg /rea programului în cine
matografele oraşelor noastre —  lipsa 
de control şi lipsa de gust în multe 
cazuri —  este just.

Ar fi de dorit ca publicul nostru 
să-şi ia ia inimă apelul de a nu primi 
ori ce program cinematografic. E vorba 
de bunul simţ, care dispare, dacă lă
săm să ni se servească pe scen3le ci
nematografice ori şi ce marfă, fie ea 
ori cât de proastă, — De altfel aflăm 
că di prof. îşi va pub ica conferenţa 
dsaie interesantă. Atunci vom putea 
reveni asupra acestei probleme de ac
tualitate.

Public mult şi muiţămitor la con
ferea ţă.

întrunirea tinerimii. Sâmbătă seara 
s’a ţinut la «Transilvania» prima în
trunire a tinerimii române din Braşov. 
Au participat peste 30 ţie inşi. S’au 
discutat unele chestii şi s’a petrecut 
vesel până la ora 11. întrunirile se ţin 
în fiecare Sâmbătă seara. A r fi de do
rit să participe pe < ât mai mulţi domni 
şi dame din inteligenţa noastră la a- 
ceste întruniri de însemnătate pentru 
vieaţa socialâ-cuituraiâ românească din 
Braşov.

Comandantul corpului Vil de ar
mat ; Herman Kovess de Koveshâza 
soreşte îu 15 1. c. ia Braşov pentru a 
inspecta garnizoana din localitate.

Greva birjarilor a încetat cu ziua 
de eri, împlinindu-se aproape toate 
pretenziuniie greviştilor.

Necrolog. Subscrişii încunoştiin- 
ţăm, cu inima frântă de durere, pe

toate rudeniile, amicii şi cunoscuţi, 
noştri, că scumpa noastră fiică, soră 
nepoată şi verişoară ffelicia Brumboiu 
elevă de cl. Il-a civilă după lungi şi 
grele suferinţe şi-a dat nevinovatul său 
suflet în mânile Creatorului în 3 De
cemvrie n. în frageda etate de 13'ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale scumpei 
noastre decedate au fost ridicate Joi 
în 5 Decemvrie n. din casa rece a 
«Sanatorului maritim» din Techirghiol 
şi depuse spre vecinică odihnă în ci- 
miterul comun din Tuzia. Fie-i somnul 
lin şi ţărâna uşoară !

Tohanul-vechiu, 8 Decemvrie n. 
1912. Moise Brumboiu, paroh gr. cat. şi 
Eugenia n. Chişerean părinţi. Eugenia, 
Aurel-Inocenţiu, Coriolan ca soră şi 
fraţi. Văd. Maria Cernea n. Chişerean, 
Maria Fărcaş n. Brumboiu, mătuşi. 
Vasile Fărcaş, comerciant, unchiu. Dr. 
Octavian Cernea, advocat şi soţia Erica, 
Elena cu soţul Dr. G. Drimba, adv., 
Ovid Cernea, loeot., Virgil Cernea, sub- 
loc., Dr. Emil Pop ádv., Livius şi Victor 
Cernea; Lucreţia, Felicia, Aurelia, Va
sile, Emilia şi Titus Fărcaş, veri şi ve- 
rişoare.

Pro memoria. Familia Valeriu 
Üveges a donat pentru masa studenţi
lor români din Braşov suma de 20 cor. 
în memoria neuitatului lor socru, tată 
resp. moş f  Lazar Nastasi. D-l G. 
Stoicescu tn amintirea regretatului său 
socru f  Lazar Nastasi 100 lei, d-ntţl 
Teodor Nicolau comersant în Bucureşt. 
în memrria socrului ţ  L. Nastasi 50 cor. 
pentru acelaş scop a donat corpul prof 
dela gimnaziu, reale şi şcoaleie corn 
române din Braşov suma de 62 cor. în 
ioc de cunună peritoare pe mormântul 
regretatului lor coleg Lazar Nastasi.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. —  Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov

Nou membru fundator al «Asocia
ţiunei pentru sprijinul meseriaşilor ro-* 
mâni din Braşov» s-a înscris dl loan 
Muntean zidar din Braşov.

Mulţămitâ publică. DJ advocat 
Dr. Nicolae Mănoiu şi soţia l in i  Dr. 
Mănoiu născ Popovici au donat la 
«Fondul şcolarilor bolnavi şl săraoi» 
deia şcoaleie noastre medii gr. or. ro
mâne din Braşov K . ÎO O  —  (una sută 
coroane) eu ocazia trecerii din vieaţă 
a neuitatului lor socru resp. tată Va- 
silie Popovici, fost tâmplar, industriaş 
român în Braşov.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţumite. —  Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Încă o cunună neperitoare. Tot 
diu incidentul trecerei din vieaţă a 
vrednicului măestru român Vasüie Po
povici, fiica şi ginerile său, dl Dr. N i
colae Mănoiu şi dna Tini Dr. Mănoiu 
au dăruit «Asociaţiunei pentru sprijinul 
meseriaşilor români din Braşov» 100 
coroane. Această sumă se vs administra 
conform dorinţei donatorilor sub : «Fon
dul Vasilie Popovici». —  Primească do
natorii adânca noastră mulţumită. —  
Biroul Asociaţiunei.

Apollo-Bioscop. Marţi şi Mercuri, 
în 10 şi 11 Decemvrie. Fabricaţiunea 
de vagoane, (instructiv/. Nauke în con
cediu, (humuristic). Cum a ordonat 
doctorul, (humuristic). Secretul mănăs- 
tirei Sendomiri, (dramă socială senza
ţională în 3 acte ; filmul lung de 1500 
metri). Afară din program; A ju to r! Ne 
scufundăm I (Scene dramatice din ca
tastrofa vaporului «Titanic», în 3 acte; 
filmul lung 1500 metri. —  Joi şi Vineri 
program nou.

Pentru serviciu credincios a fost 
distinsă cu un premiu de 50 cop. şi cu 
o diplomă femeia Maria Debu, care 
peste 40 ani a servit cu credinţă fami
lia d-)ui arhitect I. Leucă din Braşov.

Societatea pentru ape minerale a 
birtaşilor braşoveni va ţinea Marţi în 
10 Dec. a. la orele 3 p. m. adunarea el 
generală in edificiul societăţii indus
triale (Gewerbeverein), la care sunt in
vitaţi toţi membrii societăţii, fiind 
chestiuni importante la ordinea zilei.

c ă r ţ i  f i  r e v  iste*
A  apărut şi se află de vânzare la 

redacţia ziarului »Gazeta Transilvaniei«, 
Bjdrnsterne Bjdrnson »Tânăra pârechec 
piesă în două acte. Tradusă de Petre 
Cârsteanu. Preţul 40 fileri.

Venitul acestei broşuri este destinat 
» Fondului ziariştilor români din Un
gariac.

Proprietar:
Tip, A . Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responzabll : 
loan Brotea.

Braşov Târgul grâului 3.
Recomandă toate articolele cele mai modeme pentru dame şi domni.

Confecţionăm COStnme în timpul cel mal scurt garantăm pentru fason.
Stofe, mâtăsării, confecţiuni, bluse şl rulărie solidă. —  TfUSOUTi Complete*

Serviciu prompt şi preţuri moderate.
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La prea halta Împuternicire | g j§  a Maj. Sale Âpost, c. şi reg.

A  x x i x  L O T E R I E  de State.şir,
pentru scopuri de binefaceri militare 

l io te r ia  aceasta  unică în Austria legai concesionată conţin© 
2A.J46 câştigu ri în  han i g a la  în suma totală de O^li.OOO t\

p rin c ip a l 2 0 0 .0 0 0  c o r o a n e .
Tragerea urmează în 19 Decemvrie 1912. Un los costă 1 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena II. Vordere 
Zollamtstrasse 7. Colectanţi de loterie. Trafici, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

D i r e c ţ i a  c. r .  a  l o t e r i e i .
Secţia loteriei de stat.

N o v i t a t e  d e  a p ă  m i n e r a l ă .
Aduc la cunoştinţa on. publicului, ca am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „B É L A “ din Zajzon, care se afla îa 
toate farmaciile, dregerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem comitatens a declarat că apa isvaru
lui „B É LA “ din Zajzon se pot recomanda la turburat ea schim
bului de materie la anemie, fcoaîe de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de răniehiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea,
Magazinul central şi manipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima Ladisiau Schuster,
jnanipulantul apei minerale.

Cu vânzarea

B e r e i  n o a s t r e  d e  c o l o a r e  d e s c h is ă
precum şi mult gustata Bere închisă Bock (Bockbior) ca cea de 
Miinchen) in bu*oa:e şi sticle am încredinţat pentru BrâSOY Şi
Împrejurime pe domnul G E O R B  G R 9 S S  depozit de bere,
Braşov, Strada învăţătorilor 12. T e le fo n  486. f i le r ă r ia  Sa 
t r e i  s t e je r i j  lib ia n , la Braşov se capătă deja unde sunt.

placate afişate.

te
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Z D .  Gr. D I H .
T I N I C H I G I U  Ş l  I N S T A L A T E U r .

BRAŞOV, TÎRGUL CAILOR 20
Recomandă On. proprietari de casă, closete 
patentate, care nu îngheaţă şi se spală cu apă.

S’a probat în trei erui foarte as
pre şi s’a constatat că nu 

poate înghaţa.
I eşi pentru a se putea instala 
nu se pretind spese mari, nici 

vre*un locai deosebit.
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Pălării pentru dame!!!
De genre cel mai fin, în Velour, Pluche, Ca
tifea, şi Pâslă  de mătase, cn preţuri m iracu

loase de ieftine la

M .  L O T T  Cliic vienes
B R A Ş O V , Strada Porţi 32.
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Ad. Nr. 165/1921.

Pub licaţiune.
Duminecă în 16/29 Dec°m 

vrie 1912 la l i  oare a. m., să va 
ţinea licitaţiune publică verbală in 
sala de şedinţe a Comitetulri pa
rohial dela Biserica Sf.Nicolae diu 
Brassó (Craşov) — Schei: pretru 
arând ai ea pe timp de 6 (şase) ani 
a unui teren de păşune şi fanate 
în estenziime de 268 jugăre din 
Poiaua Braşovului.

Dondiţiunile se pot ceti la 
D-l Epitrop-Econom Au  ’rei Lupan 
sen. Cacova de sus Nr. 4.

Comitetul Parohia! al Biserîceî Mo- 
mâne ort. res. dela Sf. Nicoiae în 

Brassó (Braşov).
Dr. V. Saftu I. Pricu

preş. secr.

Un vagon cu

Porcelan
de Karlsbad a sosit în strada nea
gră Nr. 27 Vânzarea cu preţuri 

ieftine:
Farfurii fine . ♦ . 16— 24 bani
filigeni de cafea şi ceai 10— 16 „ 

Diferite vase de porcelan. 
Vânzarea Marţi. Miercuri, joi 

şi vineri.

I î mare /Iin 1.
I  m

I
A m  onoare a aduce la cunoştinţa Onor. mei muştirii din Braşov şi împrejurime, că în urma circulaţiei streinilor de 

peste vară —  devenită obiceiu în oraşul nostru —  prăvălia mea de

h a in e  n e n t rn  b ă r b a ţ i ,  b i e ţ i ,  c o p ii  si fe t i t e
’  “ 5 r

am aranjat-o cu cel mai bogat şi mai fin asortiment de haine confecţionate, esclusiv, la comandă. —  Din acest d epozit după 
ce partea cea mai mare a fost cumpărată peste vară, mai ales. de streinii vizitatori, —  au mai rămas, între a ltele:

P a r d e s i u r i  d e  t o a m n ă ,  p a l t o a n e  d e  i a r n ă ,  b l ă n i  p e n t r u  o r ă ş e n i  ş i  
v o i a j o r i ,  ş o l o v a r i ,  h a i n e  p e n t r u  b ă r b a ţ i ,  b ă e ţ i  c o p i i  ş i  f e t i ţ e ,
pe cari le  vând cu cele mai moderate preţuri, oferind astfel oricui ocazia ca cu bani puţini să-şi poată procura haine 
fine, pregătite la comandă.

R og  sprijinul b inevoitor şi cât mai multe comande din partea Onor. public.

Cu deosebită stimă

Succesorul N. P. Goldmann: SAMUEL L1P0T.
Braşov, Târgul Inului 33. (Palatul Dell).

■A

Reisz Miksa, Fabrică de mobile
Békéscsaba, Nagyvárad, Braşov, Strada Vamei 32.

M obile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. —  Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 

Aran jam ent com plect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Planuri gratuite.

Telefon 513.

TIPARUL TIPOORAFIEI A. MUREŞIANU, BBANI8 CE & COMP: BRAŞOV.


